

八项规定8周年之际看作风建设的“变”与“不变”

2020年12月4日，中央八项规定出台8周年。

此前不久，中央纪委国家监委公布了2020年10月份全国查处违反中央八项规定精神问题数据，这也是中央纪委国家监委连续第86个月公布月报数据。

连续86个月坚持公布的月报数据见证了中央八项规定精神落实落地、深入人心。而其统计指标体系的“变”与“不变”，更是发挥着“指挥棒”与“风向标”的作用。

查处形式主义、官僚主义问题数据首次向社会公开发布

今年1月，中央纪委国家监委公布了2019年12月的月报数据，一个变化引人注目——形式主义、官僚主义问题查处数据首次向社会公开发布。

这个变化其实早就有迹可循。2019年3月，中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，强调2019年要解决一些困扰基层的形式主义问题，切实为基层减负，并将2019年作为“基层减负年”。

开始向社会公开发布形式主义、官僚主义问题查处数据，释放出的正是向形式主义、官僚主义突出问题亮剑的鲜明信号。

数据显示，2020年前10个月，全国

各级纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题6.2万余起，占查处问题总数近六成。

这其中，“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”问题表现最为突出，全年共查处问题4.7万余起，在查处的全部形式主义、官僚主义问题中占比达到75.36%。

鲜明信号仍在传递。今年4月，一份重要文件由中央办公厅印发——《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》，连续第二年对纠治形式主义顽疾作出重要部署，可见当前作风建设的重点和焦点所在。

享乐主义、奢靡之风问题类型作出调整

今年以来，中央纪委国家监委公布的全国查处违反中央八项规定精神问题数据内容的另一变化，就是将享乐主义、奢靡之风问题的类型从9个调整为6个。

问题类型从9个减少至6个，并不意味着对享乐主义、奢靡之风问题查处强度的弱化。

数据显示，今年前10个月，全国各级纪检监察机关共查处享乐主义、奢靡之风问题4.2万余起，处理5.9万余人。2019年同期的两项数据分别为4.5万余起、6.3万余人，并未出现大幅下降，高态势仍在保持。

观察数据可以发现，在享乐主义、奢靡之风问题中，“违规收送礼金和其他礼品”“违规公款吃喝”“违规发放津补贴或福利”三类问题依旧是“大头”，在今年前10个月共计查处问题2.7万余起，处理3.8万余人，分别占到查处享乐主义、奢靡之风问题总数和总处理人数的64.68%和65.94%。

节日期间是一些歪风邪气的易发高发期。今年10月，中央纪委国家监委公布了11起中秋、国庆期间“四风”问题典型案例，其中不乏违规接受宴请，收受购物卡、礼品、礼金、公款报销，私车公养、公车私用等问题。这也充分说明享乐主义和奢靡之风具有反复性和顽固性，对其打击不能有丝毫松懈。

监督执纪高压态势从未改变

1月，查处问题8228起、处理11389人；2月，查处问题8737起、处理13463人；3月，查处问题10411起、处理14968人……进入2020年以来，以上数据每月更新，始终保持高位态势。

据统计，今年前10个月，全国各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题10.5万余起，处理15.2万余人，给予党纪政务处分8.8万余人。

从查处的违反中央八项规定精神党员干部结构看，2020年前10个月处理的15.2万余人中，有地厅级530人、县处级8416人、乡科级及以下14.3万余人。

可以看到，作风建设在聚焦“关键少数”的同时，持续不断向基层传导压力，对发生在群众身边的“四风”问题更是露头就打、从严查处。

在公布月报数据的同时，还通过点人点事的公开曝光形成强大震慑和舆论压力。今年国庆节前15天左右的时间里，中央纪委国家监委就密集通报违反中央八项规定精神典型问题典型案例160起，为一些心存侥幸的党员干部敲响了警钟。

可以看到，面对新形势新变化，对作风建设的重点难点着力点进行适时调整，是纪检监察工作围绕中心、服务大局的重要体现。

同时，在变化之中，紧盯重点对象、重要部位和关键环节强化监督检查，找准靶子、查清病灶、以案促改，让党员干部时刻紧绷纪律之弦的高压状态一以贯之，从未改变。

新华社北京12月9日电（记者孙少龙）

重庆化龙桥超高层项目主塔楼突破300米

12月9日拍摄的重庆化龙桥超高层二三期项目主塔楼施工作业现场（无人机照片）。

近日，由中建三局承建的重庆化龙桥超高层二三期项目458米主塔楼主体结构正式突破300米。重庆化龙桥超高层二三期工程位于重庆市渝中区化龙桥片区，是集商业、办公于一体的超大型综合性建筑群。新华社记者 王全超摄

沙西农贸批发市场、郫都区岷阳学校、中冶中央公园小区、相关酒吧、餐饮店等区域实施现场管控和消杀。成都市娱乐行业协会也下发紧急通知，要求成都各娱乐场所消费人数不超过75%。

随着命案发案持续下降、破案保持较高水平，特别是近年来科技手段快速发展，命案侦破机制日益完善，公安机关具备了攻克命案积案的有利条件。”公安部刑事侦查局局长刘忠义说。

他介绍，公安部成立了205人的专家支援队伍，挂牌督办100起重命案

外交部：中尼共同宣布珠峰高程为深受疫情冲击的世界带来希望

新华社北京12月9日电（记者郑明达 许可）12月8日，习近平主席同尼泊尔总统班达里互致信函，共同宣布珠穆朗玛峰高程为8848.86米。外交部发言人赵立坚9日在例行记者会上说，这一好消息为当前深受疫情冲击的世界带来希望。

赵立坚说，珠峰新高程代表中尼友谊新丰碑。今年是中尼建交65周年。在双方共同努力下，共建“一带一路”稳步推进，跨喜马拉雅立体互联互通网络正从愿景变为现实。正如尼方所说，尼中友好关系像珠峰那样高，像雪一样纯洁，像喜马拉雅山一样庄严屹立。

赵立坚说，珠峰新高程象征中尼

合作新高度。珠峰雪面高程的正式确定，是中尼两国团队一年多来克服种种困难，扎实开展工作，通力合作的结果。我要给他们点赞。中方愿继续同尼方一道，积极推进珠穆朗玛峰生态环境保护和科学研究合作，守护好两国人民共同的宝贵财富和家园。

赵立坚说，珠峰新高程展现人类精神新境界。2020年是人类首次从北坡登顶珠峰60周年。珠峰新高程的公布代表着人类探索和认识世界、追求和实现梦想的勇气和力量。珠峰再高也是能够攀登的，困难再大也是能够克服的。当前，全球疫情仍在持续蔓延。只要各国像中尼这样精诚合作，携手努力，就必将战胜疫情。

五中全会精神在基层

吉林、黑龙江、湖北、湖南等地“上炕头”“进楼栋”深入宣讲党的十九届五中全会精神

新华社北京12月9日电（记者赵丹丹 闫睿 李伟 谭畅）连日来，吉林、黑龙江、湖北、湖南等地广泛开展形式多样、内容丰富、方法创新的十九届五中全会精神宣讲活动，在基层干部群众中掀起学习贯彻全会精神的热潮。

“炕头式宣讲”“楼栋式宣讲”“双语宣讲”……吉林省各级党委讲师团、理论志愿者深入企业、社区、学校，面对面、点对点开展形式多样的“千人万场”基层宣讲活动，还组织英模宣讲团、“五老”宣讲小分队等深入新时代文明实践中心（所、站）进行宣讲，对接基层所需，运用事实数据、典型案例讲清道理、阐明观点，用接地气的语言讲好中国故事，做到深入浅出。

黑龙江省委宣讲团通过举办报告会等扩大宣讲覆盖面，充分发挥新时代文明实践中心等平台作用，把全会精神带进百姓家。佳木斯通过开展巡回式“文艺讲”，将理论阐释融入快板说唱等艺术形式，增强感染力。哈尔滨等地探索搭建“云宣讲”平台，使党

员群众收看直播的同时还可以在线提问。目前，黑龙江各地累计组建宣讲队伍100多支，深入基层宣讲700多场。自11月14日宣讲工作启动以来，湖北省组建了市县三级党委宣讲团，其中省委宣讲团由省直相关部门负责人及高校、党校、社科院专家学者共计62人组成，计划在12月底之前组织352场集中宣讲，实现市（州）、省直单位、在鄂高校及大型企业全覆盖。截至11月底，湖北省委宣讲团已覆盖受众5万多人。

为进一步做好对青少年的学习宣传工作，湖南省委宣传部、团省委在已有的青年讲师团基础上组建宣讲队伍，开展形式新颖的宣讲活动。“湖湘大地今天的小树苗们，你们成长为参天大树的那一天，就是我们遇见2035的那一天……”7日上午，学习宣传全会精神“2035，你在哪里”青少年主题对话活动在邵东县启航学校启动。青年讲师团结合全会精神，与现场中小学生互动交流。聆听宣讲后，有学生写下致未来的信，畅想2035年美好前景。

全国破获命案积案5281起

抓获命案在逃人员4601名

新华社北京12月9日电（记者熊丰）今年以来，截至12月8日，全国公安机关共破获命案积案5281起。其中，共侦破20年以上的积案2476起，占46.8%，案发时间最长达42年；共抓获命案在逃人员4601名，其中潜逃20年以上的1779名，潜逃时间最长达38年。

公安部9日召开新闻发布会，通报全国公安机关深入开展命案积案攻坚专项行动情况。

“随着命案发案持续下降、破案保持较高水平，特别是近年来科技手段快速发展，命案侦破机制日益完善，公安机关具备了攻克命案积案的有利条件。”公安部刑事侦查局局长刘忠义说。

据记者了解，公安部成立了205人的专家支援队伍，挂牌督办100起重命案

积案，组织专家巡回指导，牵头开展侦查攻坚。攻坚行动促进了新技术手段的建设应用，提升了公安机关整体打击能力，运用新技术手段破获的案件达到全部破案数的70%。

攻坚行动中，广大民警有效克服案发时间久远、破案线索匮乏、侦破难度大等困难，开展大量艰苦细致的侦查调查工作，经常针对一个物证反复侦查近百次，针对一个线索奔波查数万公里，为案件侦破付出了艰辛努力和巨大牺牲。历年办案民警的锲而不舍、传承接力，实现了起命案积案的成功告破。

据了解，2019年，全国现行命案破案率达99.8%，创历史新高，有25个省区市现行命案全部侦破，全国命案发案数也降至历史低位。

西部“天梯”格库铁路全线开通运营

新华社乌鲁木齐12月9日电（记者关俏俏 周生斌）9日清晨，声声汽笛轰鸣，随着库尔勒至依吞布拉克K9756次客运列车、库尔勒至格尔木32812次货运列车陆续驶出站台，格库铁路这条大漠新动脉实现全线贯通运营。至此，我国新增一条进出新疆铁路大通道。

格库铁路（青海省格尔木市—新疆维吾尔自治区库尔勒市）为国铁I级客货共线电气化铁路，线路全长1206公里，其中新疆段长734公里，青海段（格尔木至茫崖镇）已于今年6月30日开通运营。

格库铁路是继兰新铁路、临河至哈密铁路之后，第三条出入新疆的铁路大通道。它途经绿洲、沙漠、戈壁、高原、山脉等多种地貌，最高海拔差超过2500米，相当于800层楼的高度，如同一架

“天梯”连接“死亡之海”与青藏高原。

作为我国西部重要的铁路网干线，格库铁路与青藏铁路接轨，辐射新疆、青海和西藏，更是中国通往西亚、地中海和黑海地区的陆路运输大通道。

格库铁路新疆段开通运营后，铁路部门计划按照每3日开行1列的规律安排开行库尔勒至依吞布拉克旅客列车1.5对，最高运营时速120公里；同时安排每日开行格尔木至库尔勒货物列车2对。

开行首日，库尔勒始发首趟货物列车编组60辆，满载着汽油、柴油开往格尔木。“铁路运输不仅运量大，大大缩短了时间，而且更安全、环保。”中国石化新疆石油分公司副总经理曹志宏说。

今后，随着客、货运列车的常态化开行，将有效增加新疆南部铁路运能，极大便利沿线人民群众出行。

山西大力推动邮件快件绿色包装

新华社太原12月9日电（记者魏巍）记者从山西省邮政管理局了解到，今年以来这个局紧紧围绕“绿色化、减量化和可循环”目标要求，大力推动邮件快件绿色包装，带动行业绿色发展。截至目前，全省快递行业45毫米以下“瘦身胶带”封装比例达94%，电商快递不再二次包装率达93%，可循环中转袋使用率达91%，全省邮政快递网点普遍实行快件包装绿色治理，为行业高质量发展提供支撑保障。

病毒源头在哪？筛查何时能完成？如何阻断病毒传播链？

——直击成都疫情防控

祝小平说。

祝小平介绍，目前已经对病人的行动轨迹、发病经过进行调查，同时在抓紧对毒株进行基因测序、比对，从测序结果来探索这个毒株的来源。

“首例确诊患者卢某某去过的菜市场人流量大，在短时间内要追踪源头困难很大。”四川省卫生健康委员会应对新型冠状病毒肺炎疫情领导小组疫情防控组副组长、四川大学华西公共卫生学院教授栾荣生说。

“当前，追溯病毒源头还需要更多流调支撑。当务之急是把握住防控的关键期，严格控制住疫情蔓延。”栾荣生认为，普通民众不必恐慌，如果只是在路上跟病例擦肩而过，感染上病毒的可能性不大。

筛查何时能完成？

疫情发生后，成都迅速进入战时状态，按照“应检尽检、愿检尽检”原则，紧急对重点区域开展核酸检测排查。截至8日20时，成都扩大核酸检测覆盖25.52万人，完成检测6.05万人。同时，经排查，已追踪到确诊病例及无症状感染者密切接触者163人，已完成采样143人，阴性73人，其余结果待出。

据了解，为确保“不漏一人”，成都还计划对密切接触者等各类接触者开展第二轮核酸检测。

栾荣生说，第一轮对相关密接者精准筛查，第二轮对周边相关接触人员筛查，两轮“包围圈”大概率能够把病毒传播范围“包围”住。

“从流行病学上说，发现最后一例病例，且把该病例的密切接触者全部找

到，再经过一个潜伏期14天，如果没有新病例发生，那么这段传播就基本上可以宣告结束。”栾荣生说，当前成都正在抢抓这14天的关键期，多个地方通宵进行核酸检测，与病毒赛跑。

8日凌晨，郫都区疫情防控指挥部启动郫筒街道的6个村、社区流调工作。目前，郫筒街道设置了175个核酸检测点，唐昌镇设置了8个核酸检测点，1100名医技人员、5000名党群干部志愿者24小时轮岗检测。记者在太平村首例确诊病例卢某某所住的院子附近看到，目前该院子已经全部拉起警戒线隔离起来，疾控人员定时消毒，民警也在一旁24小时维持秩序。

9日，成都成华区华都云景台小区划定为中风险地区。记者了解到，华都云景台小区内的居民已全部完成核酸检测。

四川农业大学后勤管理处党总支书记潘宏告诉记者，学校已对到过疫情防控重点区域的师生进行排查，根据摸排情况，已对首批师生进行了免费核酸检测。

记者了解到，目前成都市已有141个核酸检验机构，最大日检测能力可实现单管单人次29万份。全市还储备了35家定点医院，第一时间可启动6000余张救治床位，后备扩展床位可达17000余张。

如何阻断病毒传播链？

目前，成都市已将郫都区郫筒街道太平村、成华区崔家店华都云景台小区、郫都区唐昌镇永安村8组升级为中风险区，实施全面现场管控和消杀。同时还对郫都区人民医院、太平村11组、

新华社成都12月9日电（记者董小红 袁秋岳 高博扬 吴晓颖 李倩薇）